

Ministerstvo životného prostredia SR
Odbor posudzovania vplyvov na životné prostredie
Námestie L. Štúra 35/1
812 35 Bratislava

Vysoké Tatry 27/09/18

Vec

Písomné stanovisko k oznámeniu o zmene navrhovanej činnosti „Lyžiarske stredisko Vysoké Tatry – Tatranská Lomnica, Zjazdová trať Lomnica a lanová dráha Grand – Štart s objektom služieb“

Mesto Vysoké Tatry informáciou o doručení zo dňa 21. septembra 2018 informovalo verejnosť o doručenom oznámení „Lyžiarske stredisko Vysoké Tatry – Tatranská Lomnica, Zjazdová trať Lomnica a lanová dráha Grand – Štart s objektom služieb“ (ďalej ako „Oznámenie“). Oznámenie zmeny navrhovanej činnosti zverejnilo MŽP na webovej stránke: <http://www.enviroportal.sk/Sk%20SK/eia/detail/lyziarske-stredisko-vysoke-tatry-tatranska-lomnica-zjazdova-trat-lomni> .

Na základe obsahu zverejnených informácií, využívajúc svoje oprávnenie, podávam pripomienky v lehote do 10 dní odo dňa zverejnenia.

1. Navrhovateľ uvádza, že pôvodný zámer bol predložený na posúdenie v Správe o hodnotení „Lyžiarske centrum TLD – Tatranská Lomnica“ v decembri 2007 (ďalej ako „Pôvodný zámer“). V rámci koncepcie rekonštrukcie strediska boli navrhnuté a odporúčené na realizáciu dve nástupné miesta do lyžiarskeho strediska, ktoré boli v správe o hodnotení navrhovanej činnosti označené ako obslužné uzly GSC (údolná stanica sedačkovej lanovky Tatranská Lomnica - Štart) a GSB (údolná stanica kabínkovej lanovky Gondola). Obslužným uzlom GSC bol riešený nástup do lyžiarskeho strediska v mieste existujúcej kabínkovej lanovej dráhy na Štart. Uzlom GSB sa malo vytvoriť druhé nástupné miesto do lyžiarskeho strediska a to v lokalite údolnej stanice bývalej visutej lanovej dráhy neďaleko Grandhotela Praha****, ktorá viedla na Štart. Uzol GSB pozostával z údolnej stanice kabínkovej lanovej dráhy Gondola (8-MGD), obslužných objektov, objektov služieb, parkovísk a obslužných komunikácií.

Navrhovateľ sa v Oznámení zmeny navrhovanej činnosti odvoláva na Pôvodný zámer avšak tento nie je súčasťou dokumentácie Oznámenia zmeny navrhovanej činnosti. Na web stránke MŽP [enviroportal.sk](http://www.enviroportal.sk) bolo v roku 2007 zverejnených niekoľko zámerov rozširovania lyžiarskeho strediska v Tatranskej Lomnici. Tieto boli spracované v niekoľkých variantách a každá varianta uvádza viaceré možné riešenia.

Z Oznámenia nie je jasné na ktorý zámer / variantu / riešenie sa odvoláva a nie je jasné k akej navrhovanej činnosti sa Oznámenie zmeny navrhovanej činnosti týka. Z toho dôvodu považujem Oznámenie za zmätočné a nepreskúmateľné.

Navrhovateľ ďalej uvádza, že Pôvodný zámer bol posúdený ale neuvádza či Pôvodný zámer bol odsúhlasený / schválený respektíve neuvádza žiadne Záverečné stanovisko k tomuto zámeru.

Vplyvy na životné prostredie opísané v Pôvodnom zámere z roku 2007 považujem za irrelevantné pri zisťovacom konaní v roku 2018. V dotknutom území, ktoré je súčasťou národného parku je vývin územia výrazne dynamický a je pravdepodobné, že v dotknutom území žije úplne iná fauna a flóra ako v roku 2007.

Uvedný návrh je v rozpore s platným Územným plánom mesta Vysoké Tatry.

Mám za to, že z dôvodu príliš dlhej doby, ktorá uplynula od posudzovania Pôvodného zámeru, chýbajúcej dokumentácie a rozporu s platným Územným plánom Mesta Vysoké Tatry nie je možné komplexne posúdiť vplyvy na životné prostredie Zmeny navrhovanej činnosti.

Na základe uvedených skutočností a ich súvislostí žiadam aby Pôvodný zámer a záverečné stanovisko MŽP k Pôvodnému zámeru boli doplnené do dokumentácie. Ďalej žiadam spracovať dokumentáciu tak aby zahrnovala celkový zámer navrhovateľa jeho celkový (nie čiastkový) vplyv na životné prostredie. Žiadam aby takto pripravená dokumentácia bola znovu poskytnutá verejnosti k nahliadnutiu tak aby verejnosť a dotknuté osoby mali možnosť sa s dokumentáciou oboznámiť a pripomienkovať.

2. Podľa § 29 ods. 8 zákona dotknutá obec do troch pracovných dní po doručení oznámenia o zmene navrhovanej činnosti informuje verejnosť na úradnej tabuli obce o tejto skutočnosti a o tom, kde a kedy možno do oznámenia o zmene navrhovanej činnosti nahliadnuť, v akej lehote môže verejnosť zasielať pripomienky a miesto, kde sa môžu pripomienky podávať, pričom zabezpečí sprístupnenie oznámenia o zmene navrhovanej činnosti pre verejnosť najmenej 10 pracovných dní od zverejnenia uvedených informácií.

Mesto Vysoké Tatry na úradnej tabuli v mestskej časti Tatranská Lomnica – ktorej sa navrhovaná činnosť bytostne dotýka - neinformovalo verejnosť o doručení Oznámenia o zmene navrhovanej činnosti. Mesto Vysoké Tatry informovalo verejnosť len na úradnej tabuli v Starom Smokovci a na webovej stránke mesta. Veľká časť obyvateľov Tatranskej Lomnice nemá prístup na internet a pravidelne necestuje do Starého Smokovca. A preto sa verejnosť nemohla dozvedieť o uvedenom zámere respektíve nemala možnosť sa k nemu vyjadriť v zákonom stanovenej lehote.

Na základe uvedených skutočností a ich súvislostí žiadam aby lehota na zasielanie pripomienok verejnosťou bola predĺžená do poskytnutia chýbajúcej dokumentácie (vid' bod 1.) najmenej však do 20. októbra 2018.

3. V Oznámení sa uvádza: „Zmena navrhovanej činnosti nespôsobí zhoršenie posúdeného stavu vplyvov na obyvateľstvo dotknutého územia, zmenu navrhovanej činnosti z pohľadu vplyvu na dotknuté obyvateľstvo hodnotíme pozitívne.“ S týmto tvrdením sa v žiadnom prípade nemožno stotožniť. Uvedená činnosť (posúdená alebo neposúdená) negatívne ovplyvní obyvateľstvo dotknutého územia prinajmenšom v nasledovných oblastiach:

- a. Vo vzdialenosti menej ako 50 metrov od plánovanej údolnej stanice LD Grand – Štart sa nachádzajú rodinné domy. Navrhovateľ v Oznámení uvádza, že v roku 2007 vykonal hlukovú štúdiu (Klub ZPS vo vibroakustike, s.r.o., 2007). V nej uviedol, že podľa tejto štúdie sú prípustné hodnoty prekročené pre večerný a nočný čas vo vzdialenosti kde sa nachádzajú rodinné domy – zasnežovanie sa používa hlavne v nočných hodinách keď je teplota najnižšia.

Je potrebné uviesť, že štúdia bola uskutočnená v inej lokalite ako v dotknutom území a máme za to, že nie je relevantná pre dotknuté územie.

Navrhovateľ spracoval v inej dokumentácii – uverejnenej na [enviroportal.sk \(http://www.enviroportal.sk/sk/eia/detail/lyziarske-centrum-tld-tatranska-lomnica-rozsirenie-lyziarskej-trate-v-\)](http://www.enviroportal.sk/sk/eia/detail/lyziarske-centrum-tld-tatranska-lomnica-rozsirenie-lyziarskej-trate-v-) analýzu zdrojov hluku podľa údajov zaslaných predajcom zariadení, v ktorej sa uvádza, že hluk produkovaný delami presahuje prípustné hodnoty nielen pre večerný a nočný čas ale aj pre denný čas (uvádzaný hluk do 67dB).

Aj napriek týmto faktom navrhovateľ zavádzajúco uviedol v Oznámení „Podľa uvedenej hlukovej štúdie v priestore pod oknami týchto rodinných domov nebudú prekročené prípustné hladiny hluku pre denný, večerný a nočný čas.“

Na základe uvedených skutočností a ich súvislostí žiadam aby bola vykonaná nová hluková štúdia v dotknutom území s použitím všetkých dostupných informácií najmä hlukových informácií poskytnutých predajcami zariadení najmä zasnežovania, OHDZ, úpravy tratí a parkovísk.

- b. V Oznámení sa uvádza, že uzol GSB by mal byť zásobovaný pitnou vodou vybudovaním prípojky DN 100 z miestnej verejnej vodnej siete. Maximálna hodinová spotreba vody je predpokladaná na úrovni 3 181.5 l/h.

V rodinných domoch v blízkosti plánovaného zariadenia je havarijná situácia s tlakom vody o čom bola upovedomená aj Tatranská vodárenská spoločnosť. Situácia je natoľko kritická, že obyvatelia si boli nútení na vlastné náklady zaobstarat' samonasávacie čerpadlá.

Predpokladaná spotreba vody výrazne zhorší už aj tak zlú situáciu so zásobovaním pitnej vody v danej lokalite.

Na základe uvedených skutočností a ich súvislostí žiadam aby súčasťou dokumentácie bolo kladné záväzné stanovisko Podtatranskej vodárenskej spoločnosti, v ktorom bude uvedené že ich zdroje pokrývajú uvedenú dodatočnú spotrebu vody, bez toho aby negatívne ovplyvnili obyvateľov Tatranskej Lomnice.

- c. V Oznámení sa nachádza sekcia týkajúca sa obslužných prístupových komunikácií – strana 10 sekcia „Obslužné prístupové komunikácie“. V uvedenej časti ani v iných častiach Oznámenia sa nenachádza popis riešenia situácie plánovaného prístupu k rodinným domom na východ od plánovanej údolnej stanice (Tatranská Lomnica 55). Existujúci prístup je cesta a most na parcele č. 309/3 a 304.

Na základe uvedených skutočností a ich súvislostí žiadam aby dokumentácia k Oznámeniu bola doplnená o riešenie prístupových komunikácií a inžinierskych sietí k rodinnému domu Tatranská Lomnica 55. Žiadam aby takto pripravená dokumentácia bola znovu poskytnutá verejnosti k nahliadnutiu tak aby verejnosť a dotknuté osoby mali možnosť sa s dokumentáciou oboznámiť a pripomenkovať.

4. V Oznámení je uvedené, že „Zmena navrhovanej činnosti nespôsobí zhoršenie posúdeného stavu vplyvov na vodné pomery dotknutého územia“. Navrhovateľ však v sekcii IV. Vplyvy na životné prostredie neuvádza, že plánuje „po odstránení vegetačného krytu a vyrovnaní terénnych nerovností sa na ploche zjazdovej trate dobudovať jej odvodnenie, ktoré sa bude udržiavať v plnej funkčnosti“ a zároveň plánuje „Odkloniť trasu potoka. Potok bude v miestach stretu prechádzať cez betónový prepad do nového zatrubnenia, ktoré bude napojené na pôvodné.“ Máme za to, že tieto vplyvy na vodné pomery dotknutého územia neboli zohľadnené.

Predpokladáme, že odvodnenie zjazdovej trate bude vyvedené do potoka prechádzajúceho dotknutým územím, ktorý bude následne odklonený. Mám za to že, odvodnenie zjazdovej trate a prekládka potoka negatívne ovplyvní Botanickú záhradu, ktorá čerpá zavlažovanie z uvedeného potoka.

Z predloženej dokumentácie nie je jasné akým spôsobom bude potok prechádzajúci dotknutým územím odklonený. A teda nie je možné posúdiť, či v prípade vysokých hodinových zrážok nejdôjde k ohrozeniu obyvateľstva a majetku formou návalového zatopenia.

Na základe uvedených skutočností a ich súvislostí žiadam aby dokumentácia k Oznámeniu bola doplnená o detailné riešenie vplyvu zmien na vodné pomery v dotknutom území a ich vplyvu na Botanickú záhradu. Žiadam aby takto pripravená dokumentácia bola znovu poskytnutá verejnosti k nahliadnutiu tak aby verejnosť a dotknuté osoby mali možnosť sa s dokumentáciou oboznámiť a pripomienkovať.

5. V Oznámení je uvedené, že „Biotop Ls8 Jedľové a jedľovo-smrekové lesy patrí k biotopom národného významu. V súčasnosti sa biotop Ls8 v tomto území nachádza v iniciálnom štádiu vývoja a formovania lesného biotopu. Hlavnou porastotvornou drevinou je smrek, jedľa je zastúpená ojedinele.“

V skutočnosti sa v dotknutom území nachádza jedna z mála lokalít s prirodzeným jedľovým hájom, ktorý zostal nepoškodený po víchrici z roku 2004.

Mám za to, že navrhovaná činnosť spôsobí významné zhoršenie vplyvov na biotopy dotknutého územia najmä na Biotop Ls8 Jedľové a jedľovo-smrekové lesy dokonca ich úplné zničenie.

Na základe uvedených skutočností a ich súvislostí žiadam aby dokumentácia k Oznámeniu bola doplnená o vplyv zmien na biotopy v dotknutom území najmä biotop Ls8 Jedľové a jedľovo-smrekové lesy východne od hotela Grand Praha. Žiadam aby takto pripravená dokumentácia bola znovu poskytnutá verejnosti k nahliadnutiu tak aby verejnosť a dotknuté osoby mali možnosť sa s dokumentáciou oboznámiť a pripomienkovať.

6. V Oznámení je uvedené, že „Zmena navrhovanej činnosti nespôsobí zhoršenie posúdené stavu vplyvov na krajinu dotknutého územia, zmenu navrhovanej činnosti z pohľadu vplyvu na krajinu hodnotíme pozitívne.“

Predmetná činnosť (posúdená alebo neposúdená) nie je v súlade s územným plánom mesta Vysoké Tatry. Rozšírenie strediska bude mať negatívny vplyv na krajinu z pohľadu umiestnenia stavby, indexu zastavaných plôch a maximálnej podlažnosti.

Návrh výstavby údolnej stanice nerieši plánovanú výstavbu cyklochodníka do Tatranských Matliarov.

Na základe uvedených skutočností a ich súvislostí žiadam aby dokumentácia k Oznámeniu bola doplnená o štúdiu z ktorej bude možné určiť, výšku objektu v reálnom teréne, podlažnosť, index zastavaných plôch a umiestnenie v reálnej krajine. Žiadam aby takto pripravená dokumentácia bola znovu poskytnutá verejnosti k nahliadnutiu tak aby verejnosť a dotknuté osoby mali možnosť sa s dokumentáciou oboznámiť a pripomienkovať.

Všetky uvedené pripomienky a požiadavky k Oznámeniu o zmene navrhovanej činnosti „Lyžiarske stredisko Vysoké Tatry – Tatranská Lomnica, Zjazdová trať Lomnica a lanová dráha Grand – Štart s objektom služieb“ sú zásadné.